

學一

這是一個感謝天恩的日子，如陳班長所說：

「每一次的訪道，均帶給後學心靈極大的振奮與提昇。」四月廿日經典組的「天恩之旅」更不在話下。

早上八點卅分，大家準時在政大集合，接着懷着興奮的心情開始向訪道第一站——天恩宮出發

，車隊在木柵茶園山區蜿蜒而上，一路上風景清新秀麗，約十幾分鐘的路程，天恩宮宏偉建築已呈現在路旁，在辦事人員引導之下，我們一樓樓地參駕，然後參觀為天恩宮道親所最感恩的「天恩泉」，據天恩宮蔡點傳師為我們說明：「天恩宮在建築之初，經費很拮据，又沒有水，只好向茶農買水，但只能買灌漑後剩餘的水而權利金要求五十萬，使建廟工程產生極大困擾，就在秋季大典時，全省有一百多壇同時發心求上天慈悲

，結果當天晚上，擋土牆縫竟冒出水來。目前儲存的水，在旱季足夠三百人活動一個月使用，水質非常好，沒有雜質如礦泉水，會有廠商來接洽，希望能做礦泉水出售，均被婉拒。而來天恩宮的人均不忘帶水壺裝水回去。」這真是道親誠心感動天，上天恩賜甘露的明證。

我們常說三分誠心，七分感應，在蔡點傳師身上更表露無遺，他說：「天恩宮所在地方乃屬保護區，依規定只能蓋農舍，因不諳法令，又無專業人才，只有到處請教，終於知道要建廟，只能以寺廟建築專案申請，但須台北市市長親自批准，因道親之誠心，得到人、天相助，感謝天恩師德，總算排除萬難，天恩宮成為台北市改制後許水德市長批准的第一件建廟案。又建廟時，有大量的廢土需要傾倒，但附近均是茶園，無處

可倒，若運至別處又須龐大的運費，皇天不負苦心人，終於在不遠處找到一塊窪地要賣，就與之接洽，希望用廢土填高其土地，使之賣較高價格；沒想到地主竟也是道親，一聽非常樂意，且分文不收，解決了廢土的問題」。

蔡點傳師接着說：「後學原來是開礦油行，自從說要建廟，不知何故，坐在店裏就一直心靈不定，徵得太太的同意，放棄事業，來到山上，協助建廟工作。六年來，沒有賺錢養家，還負債一百二十多萬。感謝我太太！她每天到市場做生意以維持家計，從不發一聲怨言，五個小孩不但拿獎學金，且還去打工，天恩宮完成後，又花一年時間將所有資產，轉移在天恩宮名下，無絲毫是在私人名義下，這些手續完成後，才再重新做生意，二年之內，即將一百二十萬賺回來還清，且在第二年，買下民生東路一棟房子，成交後現價已值千萬，這豈不是天恩師德嗎？」最後，蔡點

傳師強調：「道場所欠的不是錢，而是心力。」不錯！上天所要的就是我們這顆真誠的心，只要我們肯付出心力去做，人助天助之，任何困難終將迎刃而解。

來到友組的道場，更能深深體會張老前人的慈悲與偉大，誠如祁前人所開示：「張前人四十年來不斷地東奔西跑，為道操勞，身體再疲累，仍絲毫不休歇，只要他幫得上忙的均量力而為，每一組都曾受到張前人的幫助，他帶領我們渡過艱辛的歲月，這真是天恩師德！」祁前人並說，他在法會時，曾請問院長大人何謂了願？院長批示曰：「只要有這口氣在，就沒有了願，仍必須要做，除非沒有這口氣，方了願。」這就是為何前人犧牲自身享受，日月為道奔忙的原因，只要有這口氣在，渡化衆生的重擔就在其肩上，這是何等崇高的志向。所以祁前人說：「前人希望的是後繼有人，心裏才沒有掛礙，前人雖然對

我們很慈悲，其實心中有很多苦衷：」聽到此，不禁熱淚盈眶，但願大家拋棄己見，能為老前人多擔點憂。

祁前人接着說：「道在今日台灣，乃千載難逢的時機，若在大陸，修道吃素常被冠上莫須有的罪名而槍斃，一般人的人生目標，只在於柴米油鹽，日子太平即可，完全是唯物主義；在台灣則得天独厚，能得到道的滋潤。你們在老前人大樹庇蔭之下，應該好好把握，認真修道，因為天何時要收很難說，人等天不等！不修到時後悔就莫及了。」我們真是一群生在福中不知福的天之驕子，若不誠心修道，豈不辜負老前人一片苦心。

中國是禮樂之邦，自從西風東漸之後，這美譽已逐漸消逝，只在道場中尚喚得這份氣息，對禮樂，祁前人詮釋如下：「禮是對個體要求的一種紀律；樂是對群體要求的一種和諧，兩者將人生

一切均涵蓋進去，禮是四維之首，是人與人之間相處重要的一環，若缺乏它，道就辦不通了。修道最重要的是講禮，不單對上要講禮，對平輩，對下，亦要講禮，不是單向的，而是雙向的，所謂禮尚往來，更不是權利、專制、教條，而是自然的流露。」的確，一貫弟子形之於外的就是「禮」字，就如祁前人所舉的實例：在某次法會的第二天，問參加者有何感想？其中有位道親說他是好奇而來的，原來是他太太曾參加過法會，在參加前很小氣、吝嗇、與妯娌合不來，但兩天法會下來，就變得很大方和氣，他感到納悶，僅兩天法會竟能使人改變如此大，故好奇而報名參加；所以道不是用講的，而要做出來才是，若他太太參加法會後，行為仍與往昔一樣，而單講法會有多好，相信這位道親不會來參加法會，就因爲他太太行為一百八十度的改變，才引起其好奇來參加。」

「一貫道，大家已瞭解，過去社會對我們的誤會與詆毀，我們要以感謝和真修實煉的行為，為一貫道辯護，不用其他或言語，這也是渡人的最佳方法。」祁前人最後說：「道無形無象，其至尊至貴在那裏呢？就是做出來，所謂聽道不如講道，講道不如行道。」這一針見血地警惕我們，道不在言論上，而應腳踏實地的去行，方能走出光明的道路來。

十點四十分，我們懷著無數的天恩，離開了天恩宮，繼續我們的活動，十二點來到座落於南京東路一段的天凱堂，用過午膳後，學長們為使進德修業研究所成長、茁壯，以分組討論方式，各盡所長，集思廣義，提出寶貴見解，為研究所組織體系編織出一套可行的推動方案，雖然構想並不很熟，但這僅是一個起步，日後有待大家更努力去推行，如王經理引述張老前人解釋賜名天凱堂的意義說：「天乃理天，凱是凱旋歸來；也

祁老前人賜導  
參觀天恩宮時

► 上天的誠心  
——天恩泉



◀ 正義經典精修班  
留念影天恩宮前同學



是每個人圓滿自己的職位，以便圓滿的回去，向上天有所交待。張老前人幫助所有前人，我們亦應步其後塵，以幫助他人為己任，『道可道，非常道』，道必須要做，才傳得開來。」由此可見，我們的責任是何等的重大與神聖，有太多的工作等著我們去做，期望大家伸出雙手，邁開脚步，現在馬上去做，讓基礎道務更蓬勃發展，使更多的人得沾天恩。